

Elfizetési árak:

Egész évre 8.-
Fél évre 4.-
Negyed évre 2.50
Egyes példány ára
20 fillér.

Megjelenik vasárnap.

DÉLSOMOGY

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség:
Rákóczi-utca 10. szám.Kiadóhivatal:
Városház-épület.Kéziratot nem adunk
vissza. - Nyilt-tét
petit sora 40 fillér

Előre magyarok!

Ott az Isten szabad ege alatt, metsző hideg őszi szélről, zuhogó hideg esőtől verve, állnak a dörmarta harcmezőn a mi édes fiaink!

Kérdjük, hogy miért? - Azért, mert az országot, a mi édes magyar hazánkat mindenfelől vész fenyegeti.

Elsősorban is egy vérbősz népet uszított a muszka a magyarság ellen. Ez a világtól elmaradottan élő szerb nemzet. Szívéből kihalt minden, csak a bosszu égett benne, feje tanu'atlan maradt, szenvedélye nem ismer feket. A többi népfajokkal együtt: ez is a magyarság ellen támadt. Sőt csőnek. Valami névtelen ragály lepte meg őket, a nagyság vágya. A nagyszerbia létesítése!

Es erre megindult az orosz és szerb izgatás. A pópák a szószékiről, a népvézerek az utcákon és iskolákban hirdették és tanították, hogy elég erősek lesznek megküzdeni állítólagos elnyomóikkal és gyűlölt ellenségeikkel, az osztrák-magyar monarchia népeivel. És a vadlelkű, brutális gazok szótfogadtak. Ennek a szemét martalóc hordának gaz gyilkossága folytán borult lángba egész Európa!

Azóta nap-nap után folyik a harc és életre halálra, népek és nemzetek között. Most áll javában az ütközet a világ mind a négy táján. Amerre a szem csak elláthat, mindenütt vértüdő, rommá lőtt városok és falvak, kunyhók és paloták, várak és templomok füstölgő ormai és romjai merednek az égnek!

A harcmezőkön letarolva a természet, amely életet adna a népnek. De minek és kinek? Hiszen nem lesz népi szükség, mert ott esnek el ők, a népnek színe-java a harc mezején. Az itthonmaradottak, elaggott öregek, kora vénnek, véznák, nyomorultak, gyenge nők és gyermekek nem munkálhatják az életet adó haza földjét, ha sokáig tart ez az állapot. S akkor nem lesz aranykalással ekes rónaság, nem lesz a nyá on aratás, mert mindent lekaszált, embert, állatot, életet, a harcok büszke Démona és a kolera a borzalmas halál kaszája. S ezután pedig következik a még életben maradottaknak részére a nagy szenvedés és nyomor. Ezek mind a háború folyományai.

S ezért a kinszenvedésekért és gyötrelmekért, e véres világháborúért, a magyar és német nemzetek kívül egész Európa felelős! Mert e világraszoló nagy katasztrófa nem csupán a mi ügyünk, hanem a világhistoriáé is! Különbösen igaz, hogy a magyar nemzet történetét, hol vérrel, hol arannyal véste a történelem márványtáblájára. Clio a történelem muzsája. S ez mutatja legjobban ez elárvult és oly sokszor elárult rokontalan magyar nemzet hű képét, melynek történetében oly gyakran és oly gyorsan váltogatták egymást az öröm, bán és fájdalom.

Kifejezhetetlen érzelmek vihára dulja lelkemet mindig midőn ezen cikkeimet írom. Nincs szó, mely arról fogalmat adhatna, de azért mégsem csüggedek. S habár kiöntöm itt az én szívem keservét, de megvigasztalnak az én hűséges ólomkatonáim, az én öreg szenvedő jó cimboráim a betűk - akik tudtára adják szeretett véreimnek azokat a megörvendeztető híreket, melyeket ami csapataink hősi és vitézi cselekedeteiről írhatunk:

Ugyebár az első mozgósítás óta, mintha új néparadás lett volna, mintha a földből támadnának a seregek, úgy támadt elő az első hívó szóra a fegyveres nép és ellepte a Duna Tisza között. - Vigan, felbokrétázva, dalolva mentek a csatába és félelmet nem ismerve hősi küzdelmek után jöttek vissza a sebesültek hozzánk, kik alig várják fölépülésüket, hogy ismét vissza mehessenek a küzdőtérre. Mindegy nekik, hová, Szerbiába vagy Galiciába de csak előre a harcmezőjére.

Valóban bámulatos, hogy a testi szenvedések után mennyire szomjazza magyar katona a hősi halált vagy dicsőséget. - Nem hiába, hogy az Isten is jókedvében teremtette a nemzetet, de meg is ennek minden hűséges fia és oroszlánként küzd, midőn arról van szó, hogy veszélyben a haza!

Ime láttuk és meggyőződünk a mi derék 44-es 52-ös gyalog és 19-ik honvéd ezredeink, huszárjaink, tüzéreink és minden más ezredbeli katonáink

hősi elszántságáról és diadaláról, kiknek vére a nemzeti szabadság földjét termékenyíti, s kiknek zászlóját glóriás koszoru díszíti. Együttal elismeréssel kell adoznunk, hűséges szövetségesünknek a német vitéz hadfiaknak és úgy az ő mint a mi hadvezetőségünknek, kikben továbbra is legnagyobb bizalmat helyezünk.

Imádkozzunk értük, mindnyájukért hogy most a döntő ütközetek előtt adjon a Mindenható csapatainknak erőt és kitartást a győzelemre hogy hazánkból kiverhessük és örökre legyőzhessük ellenségeinket. Egy szebb és jobb jövő eléréseért küzdve, kiáltunk szívvel lélekkel, hogy „Előre Magyarok!”

Legújabb távirataink a háborúról a következők:

Az északi harctérről.

A Kárpátoknál.

Máramarosziget ismét a miénk! A Kárpátok tájékára betolakodott orosz csapatok immár minden irányban menekülnek. Amikor a monarchia csapatai Máramaroszigetnél rajtüttek az ellenségnek, ez olyan vad futásban iramodott Nagybooskó felé, hogy úgy is sem tudta magával vinni, hanem nagy részük a Tiszába hajította. A viszoki nyeregtől nyugatra már nincs ellenség és az orosz szorosnál betört ellenséget Uzsokon túl mintegy 14 kilométernyire visszaverték galíciai területre, mely általalomal 14 ágyut zsákmányoltunk és 200-nál több foglyot ejtettünk meg az elesett orosz katonákból hivatalos jelentés szerint 8000 holttestet temettünk el. A Beszterce-Naszód vármegye hegyi utain elkalandozott egyes kisebb orosz csapatokat derék csendőreink tartóztatták föl, de már elegendő katonai erőnk van ott is, hogy kikapussítsa őket.

(Budapest, okt. 10.) Az ellenségnek Máramaros megyéből való visszavonulása futással fajult. Bocskónál erős kozákosztagot ugrasztottunk szét. - Ezekben a harcokban az ukrainai önkéntes csapat is kitüntette magát. Saját előnyomulásunk a Beszkeiden és a vereckei szoroson keresztül

Katonáink

számára szürke pamut, fehér és szürke flanel, Jäger-ingek, tricót áruk, kesztyűk, harisnyák és szövöttáruk nagyválasztékban raktáron Deutsch Dávid Fia divatházában, Szigetvárott.

Slavsko és Tuc-Holka irányában előrehaladt. Az uzsoki szorosból visszavetett ellenséget Turkán át tovább szorítjuk. A győzelmes harcokban a magyar és galíciai népfölkelés, valamint a lengyel legionáriusok vetelkedtek a vítétségben. Höfer vezérkari főnök helyettes.

Galiciában.

A galíciai csatatéren is inog már az orosz hadsereg! Przemysl körül nagy harcok vannak, amelyek folyamán a monarchia csapatai több ízben visszaszorították az ellenséget és számos foglyot ejtettek. A przemyseli várvedelmet a harci lelkesedéstől áthatott védősereg a legtevékenyebb és a legnagyobb körültekintéssel intézi és több kirohanásban visszaszorította az ellenséges harc vonalat és számos foglyot ejtett. Az oroszok valamennyi támadása a várművek tüzelése alatt összemolult rettenetes veszteségek mellett. Abból a hírből, hogy az oroszok foglyották Lemberget, arra lehet következtetni, hogy visszavonulnak Galiciából, mert mögöttük nincsenek már további haderők.

(Budapest, okt. 10.) Előnyomulásunk kényszerítette az oroszokat, hogy alábbhagyjanak a Przemysl ellen kifejtett hiábavaló erőtesztéseikkel. — Lanautnál a mi előnyomuló csapatainkkal erős ellenség szállott harcba és ez a harc még tart. Roswodowból az ellenséget kiverjük.

(Budapest, okt. 10.) Csapatunk további előnyomulása közben az ellenséget Brybenál visszavetettük és Rzesowot is visszafoglaltuk, ahol sok ágyut zsákmányoltunk. A Przemysl ellen intézett ismételt heves támadásokat fényesen visszavertük, az ellenségnek sok ezer halottja és sebesültje volt.

Orosz-Lengyelországban.

Hadműveleteink Orosz-Lengyelországban kedvezően haladnak előre. Az egyesült német és osztrák-magyar csapatok váltakozva az ellenséget Opatowtól és Klimatowtól a Wisztula felé vetették vissza. E váratlan előnyomulás teljesen meglepte az oroszokat és nagy erőket toltak ugyan Galiciából északra felé, ezeket azonban a szövetségesek akkor amidőn a Wisztulán Opatow irányában a átkelést megkísérelték, a folyón át visszavetették és csapataink a Szudowicz melletti hidját elfoglalták.

A németek orosz földön.

A Suwalki kormányzóság területén a németek megállítani igyekeznek az orosz előnyomulását Keletporoszország ellen. Suwalkinál eredményesen támadják az ellenséget.

A déli harctér.

Szerbia szorongatott helyzetére mutat az a híradás, amely szerint a szerb minisztertanácsban már arról esett szó, hogy békeajánlatot tegyenek a monarchiának. A békejavaslat dolgában azonban orosz kéz nyomására a minisztertanács nem foglalt állást.

(Budapest, okt. 9.) Hivatalos jelentés. Boszniában az ellenségre döntő csapást mértünk. Északi oszlopukat a Drinán át visszavetettük, miközben vonatjukat

és lőszerüket elvettük. Boranovics Milos tábornok, volt hadügyminiszter parancsnoksága alatt álló főerejüket két napos csatában teljesen megvertük és az ellenség csak gyors futással menekült meg. Több gyorstüzelő ágyut zsákmányoltunk. Potiorek tábornos megaláztatott.

A német-francia harctérről.

A németek és franciák borzasztó küzdelmet tart tovább anélkül, hogy a döntés valamelyik irányban bekövetkezett volna. A véres csata folyik tovább, de úgy látszik még mindig nem érett meg a küzdelem a döntésre, amelynél véresebbet és borzalmasabbat a történelem nem ismer. Antwerpen ostroma befejeződött, mert nem tudott tovább ellentámaszkodni a német ártományoknak és megadta magát.

Antwerpen bevétele.

(Budapest, okt. 10.) A német főhadiszállásról jelentik: Ma délelőtt az Antwerpeni belső védelmi vonal több erődje elesett. A város ma délután óta német birtokban van. A várparancsnok és a védősereg elhagyták az erőd területét. Csak még egyes erődítéseket tart az ellenség megszállva, ez azonban nem befolyásolja Antwerpen birtokát. Albert király a város bombázásának megkezdése előtt át akarta adni a várost, de az angolok megakadályozták benne.

Legujabb.

Károly román király meghalt.

(Bukarest október 10.) Károly király ma meghalt.

(Budapest október 19.) Komoly politikai körökbe meg vannak arról győződve, hogy az elhalt román király utódja, Ferdinánd az ő nagybátyjának politikáját fogja követni. Mely politika románianak a hármasszövetséghez való benső és baráti viszonyában látja románia boldogulásának útját Románia új királya alatt is kétségtelenül fenn fogja tartani a hármasszövetségkel való baráti politikáját.

A képviselőtestület ülése.

Most esütörtökön délután, 3 órakor tartotta Szigetvár képviselőtestülete nagyfontosságú rendes közgyűlését Nagy Károly városbíró elnöke alatt.

Sajnos, hogy az ülésen a képviselőtestületnek még fele sem vett részt. Különben is mintha köd ült volna a lelkeken oly apáthiával fogadtak és oly nemlöröndömséggel szavaztak meg mindent a városatyák, hogy az bámulatos. Különben is bátran elmondhatjuk és nem is kell, hogy kommentárt fűzzünk a tárgysorozat egyes pontjaihoz, hanem leghelyesebb volna, ha azokat sorrendben leközzöntenék, és vagy végére, vagy az elejére oda bigyészljük, hogy mindent egyhangulag megszavaztak. — Am lássuk

csak: a tárgysorozat első pontját a községi vízvezeték 1915. évi költségvetésének megállapítása képezte. E tárgynál Grünhuth Rezső és Dr. Rusa Ernő intéztek lényegtelen kérdéssé az előjárásához, mire Vargha Sándor főjegyző előadó válaszában meg is nyugodtak és így e javaslatához többen nem is szóltak, tehát egyhangulag elfogadtattak.

A kinyomtatott költségvetést tárgyalták ezután, melyet most mindenkinek volt alkalmuk tanulmányozni. Az 1915. évre előirányzott költségvetés szerint a bevétel: 59006 K 46 fill., a kiadás: 94996 K 85 fill. pótdadó 33590 K 39 fillér. A pótdadó százaléka lesz: I. csoport után 33.14%, III. csoport után 17.70% összesen 50.877%. II. A keresztény adózókat terhelő iskolai és egyéb kiadásoknál a pótdadó százalék 22.17% lesz.

Ezek után az adózási dolgokkal végeztünk volna röviden. Különben itt megjegyezzük, hogy a szegényalap, tőkéből 785 koronának szegényügyi kiadásokra való felhasználását a képviselőtestület jóváhagyta.

Következett az előjáráság előterjesztése a Hosszu- és Szerb-utcák neveinek „Vilmos császár-“ illetőleg „Katoná“ utcákra leendő megváltoztatása iránt. — Az előterjesztés egyhangulag elfogadtattak.

Ezután a községi választó kerületek megállapítása és az összeíró választmány kiküldése következett. A város az előjáráság javaslata szerint két kerületre van beosztva és ez a két kerület maradt a régi még pedig:

Az első kerületbe tartoznak azok, akik az illető adókönyv szerint a: Kanizsai Megye, Basa, Árpád, Kaposvári, Vár, Rókus, Flórián, báró Biedermann Rezső, Berzsényi Dániel, Olay Lajos, Uj, Tinódy Sebestyén, Zrinytér, Rákóczi, Kossuth Lajos-tér, Zárda, Vasuti, Bástya és Sáncz utcákban laknak.

A második kerületbe akik a: Szerb, Kossuth Ferenc, Rózsaköz, Almás, Petőfi, Arany János, Vörösmarti, Kórház, Turbék, Szulimán, Miklós, Hona, Juranos, Sziv, Török, Mátyás Király, Báó Wenckheim, Hosszu, Sásköz, Horváth Márk, Honvéd-utcákban és a külteleken laknak.

Az összeíró választmányba a képviselőtestület a saját kebeléből az első kerületbe Grünhuth Rezső és Bárváth Gyula a 2-ik kerületbe Boronkay Kálmán és Tóth István képviselőket küldte ki.

Tudomásul vétetett, hogy a városház épületben az osztálymunkásság által birt és felmondott lakást január hó 1-től dr. Sándor (Spitzer) Dezső ügyvéd vette ki évi 750 korona bérért.

A kir. tanfelügyelő is leiratot intézett az ovoda épület ügyében, melyre vonatkozólag határozatba ment, hogy Berkes Antal szóltassék fel egy új terv kidolgozására, miként azt a házánál kívánt átalakításokra nézve a m. kir. államépítészeti hivatal kéri.

Végül több több apróbb ügyek valamint illetőségi és települési ügyek tárgyalattak S napirend után Vargha Sándor főjegyző indítványára a kanizsai utcát „Ferencz József“ utcára változtatta át a közgyűlés, amely ezzel véget is ért volna ám de Fischmann Adolf a gabona árak túl magas árának korlátozása ügyében kért orvoslást és intézkedést. Itt fejlődött ki egy kis polémia melyhez Grünhuth, Kátay, Boronkay és dr. Szily Ádám szólottak hozzá. Végül Fischmann indítványát visszavonta s ezzel a közgyűlés pont 4 órakor véget is ért.

HIREK.

— **A király köszönete Somogy-megye részvételeért.** Somogy-megye törvényhatósága júliusi rendkívüli közgyűlésén a legmélyebb részvételt fejezte ki Ferenc Ferdinánd és fenséges hivese tragikus elhunytá fölött. Öfelsége a részvétet most köszönte meg. A leirat, melyben a részvétet megköszöni, így szól:

„Ő cs. és apostoli királyi felsége Somogy-megye közönsége által Ő cs. és kir. felsége Ferenc Ferdinánd ur és fenséges hivese, Hohenberg Zsófia hercegnő elhunytá alkalmából följertezett részvétirátot a legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott. Dr. Némethy Károly államtitkár.

— A közigazgatási bizottság ülése.

Somogy-megye közigazgatási bizottsága f. hó 14-én délelőtt 9 órakor tartja rendes havi ülését Kaposváron a megyeháza nagytermében.

— **A 19. honvédezed halottjai és sebesültjei.** Amíg most a 44. gyalogezred hősi somogyi fiai fenn északon küzdenek vitézül, azalatt a 19. honvédegyezred somogy-baranyai hősei lenn délen, a királygyilkosok országában irtják a vadráccokat. Egy 19-es tartalékos hadnagy ma hosszabb levelet küldött és ebben fölemlül, hogy a Szerbiába bevonult ezrednek szeptember 9. és 17-én voltak meleg, de dicsőségteljes napjai. Egy kis kimutatást is küldött arról, hogy szeptember 17-éig kik estek el s kik sebesültek meg a tisztikarból. — A levél szerint elesetek: Kleszky Ottó ezredes, Benicky Lajos alezredes, Szomp Béla őrnagy, Mihályfy Jenő százados, Istvánffy József fhd. Schmidt Valér fhd. Gangot Zoltán t. hdgy. Reiszter Ferenc hdgy. Grünhold Hugó t. hdgy. Miklóssy Zoltán t. hdgy. Dollinger Jenő t. hdgy. Nyiró Sándor dr. t. zászlós. Megsebesültek: Petres János százados, Beksies Olivér százados, Fülöp Elemér szds. Seregi László szds. Lázár Dénes szds. Sauerwald Vilmos szds. Sárközy József fhd. Kovács István fhd. Gallé Sándor fhd. Hoffmann Sándor fhd. Sürling Andor fhd. Horváth László hdgy. Kerber István t. hdgy. Losoncy Lajos t. hdgy. Bacher Béla t. hdgy. Békeffy Sándor hdgy. Hetényi Lajos t. hdgy. Molnár László hdgy. Szentiványi Dezső t. hdgy. Bodnár Zsigmond t. hdgy. Deáky István t. hdgy. Kümmel t. hdgy. Látrányi István t. zászlós, Darvas t. zászlós, Járó István t. zászlós, Grünhold Aladár t. zászlós, Mailavkovszky zászlós, Kineisz Aladár t. hadapród, Péter Imre törzsőrmester, Stefánics Imre törzsőrmester. Az elesett tisztiek névsorát föntartással közöljük, mivel a hivatalos vesztési kimutatás ezideig az elesetteknek csak egy részét mutatta ki és még nem egészen bizonyos, hogy az itt fölemlítettek tényleg mind elesetek volna. A levél melyet szeptember 25-én irtak, e sorokkal végződik: „Szeptember 18-ika óta csak kisebb veszteségeink vannak, amennyiben jól bevagyunk ásva védelmi vonalunkon. Itt még párnapig maradunk, azután megkezdődik teljes erővel offenzívánk.”

— **Virilistáink.** Szigetvár legtöbb adófizetőinek 1915 évre megállapított névlistroma a következő: A számításban vet egyenes adó összege szerint első helyen: Szigetvári Takarékpénztár, gróf Andrássy Sándor, Fuchs Zsigmond, Beck Dániel, Herger József, Nagy Ferencz, Baumgartner

Adolf, Dr. Rusa Ernő, Eckstein Dávid, Weichart Rezső, Singer Áramin, Dr. Ujházi Hugó, özv. Rechuitzer Sándorné, Fischmann Adolf, Salamon Jenő, id. Nicsovics Vazul, Réti Gusztáv, Visy Sándor, Dr. Szily Adám, Kolin Izidor (545 K 79 fill.) Póttagok: Pents Márton és Ocsodál Gusztáv (471.07).

— Hősapka mozgalom Szigetváron.

A szigetvári hölgyek, sőt a környékbeli földművesnők is tevékeny részt vesznek abban a mozgalomban, amely a harcra kűzdő katonáinkat meleg ruhával látja el. A hősapka és egyéb meleg ruhához szükséges anyagot is maguk a hölgyek vásárolták. Eddig több mint 3 száz ilyen meleg ruha darab készült el, melyek már beérkeztek Dr. Rusa Ernőné, mint a Vöröskereszt Egyet szigetvári fiókjának elnöknőjéhez, ki azokat harcra kűzdő katonáink számára illetékes helyükre fogja juttatni, de a munkát serényen folytatják tovább. A mai napig a következők hölgyek küldtek ilyen különféle meleg alsó ruházatot: Battia Béláné, Csendes Gézáné, Dr. Kriszt Béláné és leánya Leonka, Farkas Gyuláné (tőszolgabiróné), Ocsodál Gusztávné, Dr. Rusa Ernőné, Ruzsny Hermin, Sárközy Kálmánné, Serman Emerika (Bajmóczy-né), Takán Teréz, özv. Werner Károlyné, (Szigetvár) és a Somogyviszlói asszonyok (ez utóbbiak mintegy száz darabot.)

— Két járási sorozás eredménye.

A szigetvári járási népfőlkölközül 473 jelentkezett, kikből 194 vált be, a kaposvári járás 845 fiatalokú népfőlkölközéből 363 vált be.

— A novemberi megyegyűlés előkészületei.

No ember első hétfőjén, azaz, minthogy az első hétfő halottak napjára esik kedden, november 3-án tartja Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága őszi negyedéves közgyűlést, Békeidőben nagy mozgalmat jelentett volna a megyei életben ez az őszi közgyűlés, mert ezen kellett volna több nyugalomba vonuló főszolgabiró és szolgabiró valamint más megyei tisztviselő helyét választással betölteni. Most került volna sor az általános tisztújításra is. A háboru azonban beszüntette egyelőre a tisztújítás viharait és most más ügyek foglalják le a megyegyűlés programját. Nagyrészt az augusztusi elmaradt közgyűlés tárgyai és a háboru folytán szükségessé vált népjóléti és egészségügyi intézkedések fognak szerepelni a megyegyűlés tárgysorozatán, melynek előkészítésére e hó második felében, még meg nem határozott napon az állandó választmány is összeül.

— **A csurgói ref. lelkész választás eredménye.** Csurgón a múlt évben nagy szótöbbséggel választották meg Varga Dezső ref. lelkésznek. Akadtak akik a választást megfőlebbezték. A dunántúli egyházkerület püspöki gyűlésének közigazgatási bírósága múlt hó 22-én és 23-án tartott ülésében mint legfőlköz fórum a csurgói lelkészválasztás ellen beadott föllebbezést elvetette és az egyházmegye alsó bíróságnak ítéletét hagyta helyben. Varga Dezső jelenleg görögkeleti ref. lelkész 1915. év március 12-én foglalja el a csurgói lelkési hivatalt.

— **Baleset munkaközben.** Cigelédi József helybeli kőmives a napokban egyik Kosuth-téri ház kémény lebontásáról foglalkozott s e közben oly szerencsétlenül esett le a padláról, hogy karját törte. Súlyos sérüléseivel a kórházban ápolják.

— **Betöréses lopás.** A múlt vasárnap délután 2—3 óra között fényes nappal történt a hosszú-utcában, hogy özv. Májsztrovits Andrásné konyhája ajtaja ablakát az idő alatt, míg a házbelenk itánián voltak, eddig ismeretlen tettes betörte és azon át behatoltván a szobába lévő záratlan szekrényből

160 kor. készpénzt és leánya arany ékszerait valamint a szomszédban lakó Balogh Józsefné által neki megőrzés vegett átadott 140 koronát a gazember elopta. A csendőrség ez ügyben a nyomozást megindította és egy gyanus egyent le is tartoztatnak már eddig, aki dacára annak, hogy ott settenkedett az időben, mégsem valí. Hiszük, hogy az erélyes nyomozás mielőbb sikerre fog vezetni s az igazi tettes kézrekerül.

— **Elgázoita a vonat.** Borzalmas szerencsétlenség történt f. hó 6-án este a Szigetvár—kaposvári vasútvonalon a hozánk közeli Turbék töröksir megallohelyen. Az eset ez: Takács György 54 éves kaposvári sertéskereskedő mar napok óta itt a környéken jart es mulatoit. Valószínűleg miután pénze már fogytán volt gyalog igyekezett hazafelé s a helyett, hogy a rendes magánvonat mely a vonattal párhuzamosan halad, a vasúti síneken bandukolt, s nem vette észre az esti vonatot amely elűtötte és halálra gázolta a szerencsétlen embert és összeroncolt véres hulláját a tőlés oldalára dobta. A pályáór jelentése folytán a hivatalos vizsgálat a helyszínen megejtetett s a szerencsétlen végetért embernél néhány passzust s mintegy 3 korona pár fillérnyi készpénzt találtak és megállapított, hogy saját vigyázatlansága volt halálának okozója.

— Képviseleválasztók figyelmébe!

Az országgyűlési képviseleválasztók 1915-ik évre összeállított ideiglenes névjegyzéke október hó 10-től november 10-ig a falvakban jegyzőségeknél, Szigetváron pedig a városházán a tőjegyzői irodában közszemlére van kitéve. — A felszólalások okt. hó 10-től 20-ig tehetők. Ezek ellen pedig az észrevételek november hó 10-ikéig. Szigetváron összesen 480 választó van fölvéve. Most idejekorán felhívjuk polgártársainkat a névjegyzék megtekintésére.

— **Falusi csendélet.** Téved aki azt hiszi, hogy falun nem akadnak ép úgy mint a városban éjjeli csendháborítók. Legutóbb is egyik szép holdvilágos estén Teklafaluban hat jókedvű suhanc tármázta teli a falut és Sztraka Imre a vezér, riasztó pisztollyal is lövöldözött és álmából fölriasztotta az alvó polgárságot. Az egész kompániát feljelentették a csendőrök.

— Polgári őrség szervezése nálunk.

Mint értesülünk, tekintettel a háborus állapotra, polgári őrség alakítását tervezik nálunk Szigetváron.

— Akik ezen polgári őrségnek tagjai akarnak lenni, jelentkezzenek 8 napon belül Vargha Sándor főjegyzőnél a városházán.

A polgári őrség szervezetről és működéséről, röviden összefoglalva tájékoztatásul a következőket írhatjuk:

A polgári őrség szervezésére vonatkozó belügyminiszteri szabályzat szerint ott, ahol a közrend és közbiztonság megővására, valamint a közegészségügy és egyéb rendészeti feladatok teljesítésére céljából szükségesnek mutatkozik, — polgári őrséget lehet szervezni. — A polgári őrség szervezését az alispán javaslata alapján a belügyminiszter engedélyezi. A polgári őrség közvetlenül az első fokú rendőr hatóságnak van alárendelve szolgálattételre önként és díjtalanul vállalkozó polgári egyénekből alakul.

Tagjai csak fedhetetlen jellemű 18 évet betöltött egészséges magyar állampolgárok lehetnek. — A polgári őrszolgálatról előzetes 8 napi bejelentés után bármikor visszaléphet. A polgári őrszolgálatot a feyveres erőnek nem tagjai; szolgálatukban hatósági közlegyeknek tekintendők és szolgálat közben bal karjukon karszalagot vagy más jelvényt valamint lövegvert és kardot is viselhetnek.

A polgári őrszolgálatot lehetőleg olyan szolgálatokra kell alkalmazni, amelyek különbözőbb rendőri szakképzettséget és jártasságot nem igényelnek. Így például, őrszolgálatokra, közüzemek, középületek, intézmények őrzésére és védelmére, tömegesen fellépő rendzavaró elemek szétosztatására stb., — jelentősebb rendészeti feladatok végzésére a polgári őrszolgálat rendszerint csak szakképzett egyének vezetése alatt vagy ilyenekkel együtt lehet alkalmazni.

— **Az országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzéke.** Somogyvármegye központi választmányának 1. hó 1-én délelőtt 9 órakor ülést tartott. Az ülés tárgyat az 1915. évi ideiglenes választói névjegyzék megállapítása képezte. Az eddig megállapított névjegyzéket a választmány magáévé tette és felvette a listába azokat, akik a tervezetből kimaradtak, de választói jogosultsággal bírnak. A névjegyzék az 1913. évi választói listával összehasonlítva igen érdekes képet mutatja az új választási törvénynek. A választók száma körülbelül 30 százalékkal szaporodott. A csurgói választókerületben volt 3501 választó; az új megállapítás szerint 4529 lesz. Az igali kerületben volt 3166; lesz 4214. A kaposmérői kerületben (beleszámítva Kaposvár városát is, mely az új törvény szerint különálló kerületet képez) 4954 volt; 5057 lesz Kaposvár nélkül. A lengy-lóti kerületben volt 3420; lesz 4115. A marcali kerületben volt 3799; lesz 5018. A nagyatádi kerület a legnagyobb kerülete lesz a megyének. A választók száma több mint 2000-rel szaporodott: volt 4118; lesz 6290. *A szigetvári választókerületben volt 3212; lesz 4097. Végül a tabi kerületben volt 2651; lesz 4543.* — Összegezve az eredményeket Somogyvármegyének 10 936 választóval többje van az új törvény szerint.

— **Büntetik az álhírek terjesztőit.** Lapunk legutóbbi számában megírtuk, hogy a belügyminiszter rendeletet alkot a rémhírek terjesztői megbüntetésére. A rendelet már elkészült és azt a következőkben ismertetjük olvasóinkkal: Hadseregeink északon és délen győzelmes csatákban szereznek becsülettel, fejeireinknek, minden okunk meg van tehát arra, hogy a legjobb reménységgel nézzünk a döntő küzdelmek elé. Ennek dacára akadnak itthon olyanok, akik tájékozatlanságtól vagy éppen nagyképűsködésből vészhireket kóholnak és terjesztenek, melyek szíjről-szájra járva, még kibővülnek fantázia születte íjesztő részletekkel. Az ilyen mendemondáknak semmi pozitív alapjuk nincs és azokat a higgyetlen gondolkodók letudják szállítani az értéktelre, de vannak olyan hisztérien emberek is, akik hitelt adnak a rémhíreknek és ezek körében nyugtalanságot keltenek a közszó híresztelések. Mivel a mai súlyos napokban a hazafias kötelesség azt parancsolja, hogy az állam minden polgára a fegyvereinkbe vetett teljesen jogos bizalommal és lelkesedéssel várja a fejleményeket. A köznyugalom fenntartása megköveteli, hogy a legnagyobb eréllyel járjunk el az álhírek terjesztőivel szemben s evéglől Sándor János belügyminiszter 3271/1914. évi k. szám alatt kiadott rendeletével az álhírek kóholását és terjesztését kihágásnak minősíti és aki ezután vészhireket kóhol vagy terjeszt, azt a *rendőri büntetőbíró 15 napig terjedő elzárásra és 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel* fogja büntetni. Ez a mai viszonyok között igazán szükséges és üdvös rendelet szövege szerint így hangzik: „Mindsütöbben ékezik a panasz a hadviseléssel kapcsolatos oly riasztó hírek kóholása és terjesztése miatt, amelyek alkalmasak arra, hogy a nagyközönség körében nyugtalanságot és ok nélküli aggodalmakat támaszanak. Minden komoly ember el kell menni kénytelen, hogy ily álhírek kóholása és terjesztése a közrendet és köznyugalom, melynek fenntartása éppen ilyen súlyos időkben kétszeres kötelesség, nagy mértékben veszélyeztetni. Ez okból ily álhírek kóholását és terjesztését szigorúan megtiltom és e tilalom megszegését az 1879. 40-ik tc. 1. §-a alapján kihágásnak nyilvánítom, emellett azt, aki a hadviseléssel kapcsolatban először vészhirot kóhol, vagy valótlan vészhirot terjeszt, vagy másodsor valakinek megsebesülését, halálát vagy az ellenség fogságába jutását állítja vagy hírszteli anélkül, hogy az adat valódiságáról a hivatalos közlésből meggyőződött volna és ezzel a lakosság körében félelmet és ijedelmet kell, kihágás miatt 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni. E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóság mint rendőri bíróságnál, a székesfővárosi államrendőrség

működésének területén pedig a budapesti m. kir. államrendőrség hatásköréhez tartozik. Budapest, 1914. okt. 1. Sándor János sk.“

— **Főhívás előfizetésre.** Sebesülten hazai ápolásra visszatérve Szerbiából, nyomdába adtam a háború két hónapja alatt írt verseimet, melyek két hét alatt, vagyis október első hetében fognak megjelenni (3—5 iven) ily címmel: *Virágos vonattól a vöröskeresztig.* Ára 1 korona. A költségek fedezése után fennmaradó összeget cseselt bajtársaim özvegyeinek, családjának felsegélyezésére fordítom, miért is kérem a szíves előfizetést címenre *Stepessy László* hadnagy (okl. főgimnáziumi tanár) Vác, Báthory-u. 1.

Egyéves önkéntes jelöltek figyelmébe.

A most folyamatban lévő népfőlkelő bemutatató szemlén alkalmasnak talált egyéves önkéntes jelöltek népfőlkelő szolgálata f. évi október hó 26-án bevonulni kötelesek és e szolgálata alatt, illetőleg a háború tartama alatt az egyévi önkéntesi karpaszományt viselhetik, ha a tudományos képzettséget igazoló iskolai bizonyítványukat a népfőlkelői bemutatató szemle-bizottság előtt felmutatják.

Az ily egyéves önkéntes jelölteknek jogukban áll magukat önkéntes belépés útján besoroztatni, hogy így mint egyéves önkéntesek a sorhadban tegyenek eleget szolgálatai kötelezettségüknek. Ez esetben szabályszerű kérvényükkel forduljanak az illetékes főszolgabíróhoz, illetve a városi tanács katonai ügyosztályához.

A kérvényhez csatolni kell a születési anyakönyvi kivonatot, a községi előjáróság által kiállított illetőségi bizonyítványt, szülői beleegyező nyilatkozatot, az illetékes főszolgabíróhoz, illetve városi tanács által kiállított belépési bizonyítványt és a tudományos képzettséget igazoló bizonyítványt. A hatóság a kérvényt véleményével ellátva az illetékes kiegészítő parancsnoksághoz küldi el és a parancsnokság fog intézkedni a besoroztatás iránt. A kérvény a következő módon szerkesztendő:

Főszolgabíró ur! (illetve Városi Tanács!)
... hó ...-én megtartott népfőlkelő bemutatató szemlén népfőlkelő szolgálata alkalmasnak találtattam, miután tényleges szolgálatomat a sorhadban mint egyéves önkéntes óhajtom teljesíteni, kérem mint önként belépő egyéves önkéntesnek besoroztatásom iránt intézkedni. Amennyiben besoroztatnám, szolgálatomnak a (csapat-test megnevezése) óhajtok eleget tenni. N. N.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonavámok fölfüggesztése.

A gabonaneműek árának az utóbbi időben tapasztalt rohamos és állandó emelkedése, amely a kedvezőtlen termés és a hadviselés folytán a részben fokozott szükséglet dacára, ily mértékben indokoltnak nem mutatkozik, arra indította a kormányt, hogy engedve a mindig inkább szaporodó ama kívánalmaknak, amelyek a gabonavámok ideiglenes fölfüggesztését sürgették és számolva a fogyasztó közönség jogos igényeivel, a gabonavámok szedését fölfüggeszse.

Az erre vonatkozó kormányrendelet a hivatalos lap pénteki számában jelent meg és a vám fölfüggesztése kiterjed a buza, rozs, árpa, zab, tengeri gabonaneműekre és a

bab, borsó, lencse hüvelyesekre, továbbá a lisztre és az élelményekre.

A kormányának a fogyasztó közönség érdekében tett ez az intézkedése a mai gazdasági viszonyok között nem sérti a termelő osztályok jogos érdekeit sem és így bizonyára osztatlan megnyugvással fog fogadtatni.

Felkötés szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresked. jelentése szerint

Árak 50 kilogrammonként értendők.

Szigetvár, 1914. október 9-én.

Buza	—	K 16.80	17.—
Rosz	—	„ 11.—	11.50
Árpa	—	„ 8.50	8.60
Zab	—	„ 9.—	9.20
Tengeri	—	„ —.—	8.50
Bükköny	—	—.—	—.—
Bab	—	—.—	19.—

Két butorozott szoba

egybenyillóval vagy külön-külön is, kényelemmel berendezve, a **Báró Biedermann-utcában azonnal kiadó.** — Cím a kiadóhivatalban

Tanoncnak

felvétetik egy 14. életévét betöltött, legalább két középiskolát végzett, jó családból való fiú a Szigetvári Könyvnyomda Részv. társaságnál

Steckenpferd-liliomtejszappan

Bergmann & Co cégtől Tetschen a Elbe egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szepítő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való föltülmulhatatlanságáért. **Ezernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! — Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

FOG húzást tömést kezelést ápolást

== teljesen fájdalom nélkül végez ==

Fodor L. Lajos

vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona-utca 10. sz. 58431. sz. m. kir. szabadalom. Az el-törhetetlen, egy darabból öntött kézi faragású aranyhidak, fogak, koronák, csapfogak stb. Magyarországon egyedül jogosított készítője.

Kétévtizedes működéséről több hatóság hivatalos elismerőokmány.